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Aufgabe 1 (6 Punkte)

Fiir eine Permutation o € S,, definieren wir
v(o) :=,,Anzahl der Paare (7,7) mit 1 <i < j <nund o(i) > o(j)“
und
1(o) = (-1

Beweisen Sie v(0) = &(0), wobei £(0) das Signum von o (bzgl. eines Ringes) ist.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Die Menge

A, ={c€sS, :e(0)=1}
heisst die alternierende Gruppe von S,,.
(a) Man zeige, dass fiir n > 2 die Menge A, die Méchtigkeit 3 n! hat.

(b) Man bestimme alle Elemente von Aj.

Aufgabe 3 (3 Punkte)
(a) Sei V :=7Z und n > 1. Weiterhin seien A, B € V"*" mit A- B = E, wobei
E € V™" die Einheitsmatrix ist. Zeigen Sie det(A) = £ 1.

(b) Sei W := R[X] und m > 1. Weiterhin seien C, D € W™*™ mit C - D = E,
wobei E € W™ ™ die Einheitsmatrix ist. Zeigen Sie det(C) € R\ {0}.



Aufgabe 4 (2 Punkte)

Stellen Sie folgenden Permutationen jeweils als Produkt von speziellen Transpo-
sitionen dar (das sind 72, o3, -...... Tn—1n)

1 2 3 1 2 3 45
32 1)° 54 3 21)°

Aufgabe 5 (3 Punkte)

Die Ordnung einer Permutation o € S, ist definiert als die kleinste ganze Zahl
k > 0 mit 0% = id.

Beweisen Sie:

(a) Fir o € S, ist die Ordnung von o stets kleiner gleich n! (Fakultdt kein
Ausrufezeichen).

(b) Sei o € S, und B eine Bahn von o, dann ist die Léinge von B ein Teiler der
Ordnung von o.



